

## Отзыв

на автореферат диссертации Корженевского Константина Брониславовича «НАЦИОНАЛЬНО-ТЕРРИОРИАЛЬНОЕ РАЗМЕЖЕВАНИЕ МЕЖДУ СИБИРЬЮ И КАЗАХСТАНОМ В 1917–1936 ГГ.», представленной на соискание ученой степени кандидата исторических наук, специальность 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки)

Исследование представляет значительный научный интерес в связи с необходимостью понимания особенностей складывания казахстанской государственности и факторов, которые могут повлиять на отношения между Россией и Казахстаном. В этом вопросе неизбежно возникновение дискуссий между историческими школами двух дружественных стран, выявление тем, изучение которых поможет найти точки соприкосновения между нашими народами, предотвратить потенциальные споры и конфликты. Поэтому актуальность исследования К.Б. Корженевского не вызывает сомнения.

Изучение автореферата К.Б. Корженевского позволяет констатировать, что цель и задачи, объект и предмет исследования обозначены верно. Диссидентом проведен обстоятельный историографический анализ работ по изучаемой проблеме, в котором показаны достижения и недостатки предшественников. Доказательно обосновано, что в настоящее время отсутствует комплексное исследование истории формирования пограничной линии между Сибирью и Казахстаном в первые годы советской власти.

В диссертации использован широкий круг неопубликованных источников, что позволяет автору всесторонне представить проблемы национально-территориального размежевания в сибирско-казахстанском приграничье.

Автором были использованы законодательные и нормативные акты (законодательные акты СНК и ВЦИК, Всероссийских съездов советов СССР относительно Казахской автономии и сибирских губерний, изменения их границ), материалы периодической печати, однако, наибольшее значение для решения поставленных автором задач имело привлечение делопроизводственной документации партийных и советских органов власти, различных ведомств, занимавшихся проблемами территориального разграничения и сосредоточенными как в федеральных архивах, так и в архивах субъектов Федерации, а также Республики Казахстан.

В первой главе К.Б. Корженевский сумел показать эволюцию взглядов руководителей советского государства на проблемы национально-государственного строительства в послеоктябрьский период, затронуть широкий спектр предпосылок национально-территориального размежевания.

Во второй главе К.Б. Корженевский проанализировал основные проблемы разграничения Сибири и Казахстана в годы Гражданской войны и вскоре после ее окончания. В этот период, по справедливому заключению автора, споры в ходе разграничения приобретали наибольшую остроту и нередко требовали вмешательства Центра, часто поддерживавшего казахстанскую сторону.

35/2922  
— 25.05.2022

Наконец, в третьей главе К.Б. Корженевский анализирует основные изменения, произошедшие в области территориального районирования и уточнения пограничной линии между сибирскими территориями РСФСР и Казахской республикой в 1925-1936 гг. Автору удалось показать преимущественно процессы низового районирования, когда основные спорные вопросы разграничения были уже в целом успешно решены. Не вызывает сомнения авторская периодизация, которая логично обоснована на фактическом материале.

Научная новизна диссертации заключается в том, что в исследовании впервые представлена целостная картина формирования границы между сибирскими губерниями РСФСР и Казахстанской автономией и раскрыты факторы, влиявшие на этот процесс.

Положения автореферата диссертации, выносимые на защиту, непосредственно отражают основное содержание диссертационного исследования и не вызывают возражений.

Судя по автореферату, основные положения диссертации прошли серьезную апробацию. К.Б. Корженевский является автором 25 публикаций по исследуемой теме, в том числе 4 из которых опубликованы в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК РФ.

На основании анализа автореферата можно считать, что содержание и выводы диссертационного исследования соответствуют критериям, установленным п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», утвержденного постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 (с изменениями от 21 апреля 2016 г. за № 335, ред. От 01.10.2018 г. № 1168, с изм. от 26.05.2020 г. № 751, с изм. от 20.03.2021 г. № 426), предъявляемым к кандидатским диссертациям, а её автор, Корженевский Константин Брониславович заслуживает присуждения ученой степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.1 – Отечественная история (исторические науки).

Доктор исторических наук, профессор,  
профессор кафедры социально-гуманитарного  
образования БУ ВО «Сургутский государственный  
педагогический университет»

  
Гололобов Евгений Ильич

Российская Федерация, Тюменская область,  
Ханты-Мансийский автономный округ - Югра, г. Сургут  
БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ОБРАЗОВАНИЯ  
ХАНТЫ-МАНСИЙСКОГО АВТОНОМНОГО ОКРУГА - ЮГРЫ  
«СУРГУТСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ  
ПЕДАГОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ»

Подпись заверяю

Специалист Мария И.К. Борис  
отдела кадров  
«22» апреля 2022 г.

